
1 

 

 

 

SHOQERIA  “THEOS”  sh.p.k. 
Projektim – Ndërtim - Vlerësim Pasuri te Paluajteshme,  

Auditim i Energjise Elektrike 
                              Mobil: 00355-0672003200; e-mail: theoscompany@ymail.com       

                                                                NIPT: J61828056L 

 

 

 

SPECIFIKIME TEKNIKE 
 
 

OBJEKTI: HARTIM PROJEKTI PER NDERTIMIN E PALESTRES 
SE SHKOLLES 9 VJECARE “SEVASTI QIRIAZI” KORCE 

 
 
HYRJE 
 
Shkolla 9 vjecare “Sevasti Qiriazi” ndodhet ne Bashkine Korce, ne Zonen Kadastrale 

nr.8562, pasuria 2/413/1+2/413/2, ne rrugen “ Foqon Postoli”.  

Shkolla perbehet nga dy godina 2 dhe 3 kateshe te ndertuara ne forme L ku behet 

mesim nga klasa e pare deri ne klasen e nente. 

Ne oborrin e shkolles do te ndertohet palestra me siperfaqe afersisht 210 m2, për të 

akomoduar aktivitetet sportive të nxënësve të shkollës në kushte sa me 

bashkekohore.  

Referuar kerkesave ne detyren e projektimit, zgjidhja e bere ne projekt, i ploteson 

kushtet e kerkuara per nje ambjent sportiv, i cili do te frekuentohet dhe nga 

komuniteti perreth shkolles. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  
                    
 
         Vendndodhja e shkolles “Sevasti Qiriazi” 
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           Pamje te gjendjes aktuale te shkolles dhe oborrit te saj. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                       Pamje 3D e objektit qe do ndertohet 
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Përshkrimi i objektit 
 
 
Objekti i palestres vendoset në një sipërfaqe trualli prej 1910 m2 , me numer pasurie  

2/413/1+2/413/2, ne te cilin jane ndertuar 2 godinat e shkolles 9 vjecare “Sevasti 

Qiriazi” 

Ky objekt ka një sipërfaqe të njollës prej 209 m2  dhe ngrihet në lartësinë  7.5 m. 

Sheshi i ndertimit eshte i sistemuar dhe nuk ka nevoje per nivelim te terrenit. 

Funksioni i objektit qe do te ndertohet eshte per palester mesimore e cila do te 

frekuentohet dhe nga komuniteti perreth brenda mundesive. 

 

Objekti eshte projektuar te ndertohet me konstruksion metalik (kollonat dhe catia), 

ndersa mbulimi dhe muret anesore do te jene me panele sanduich. 

Ne pjesen e brendeshme muret prej sanduich-i nuk do te vishen me material tjeter, 

po ashtu dhe tavan te varur nuk do te kete. Do te jete i dukshem paneli sanduich i 

mbulimit dhe konstruksioni i kapriates. 

 

Midis godines se shkolles dhe palestres eshte parashikuar nje koridor kalimi 1m, i cili 

do te sherbeje per futjen ne palester te nxenesve ne orarin e mesimit dhe te 

komunitetit ne kohen e lire.Ne kete hapsire eshte parashikuar te nje ambjent si 

dhome e vogel teknike ku do te jete kuadri kryesore i furnizimit me energjie elektrike 

dhe te gjitha pajisjet e sinjalit te alarmit te zjarrit. 

 

Fasada e objektit eshte parashikuar te vishet nga jashte me sistem kapote me 

suvatim me grafiato per ruajtjen e temperaturave te brendeshme te saj dhe funksion 

estetik. 

 

Të dhëna teknike : 

 

 Sip. totale e prones  = 1910 m2     

 Sip. Totale ndertimi = 209 m2 

 Sip. e truallit te zene nga struktura =  209  m 

 Lartesia totale e objektit  = 7.5m 

 Katet mbi toke  = 1kat 
 

 Lyerja e siperfaqeve metalike 

Stukim dhe zmerilim të elementeve prej hekuri duke përdorur stuko të përshtatshme 

për përgatitjen e sipërfaqeve për lyerjen me bojë vaji.Lyerje e elementeve prej 

hekuri, me bojë të përgatitur fillimisht me një dorë minio plumbi ose antiruxho ose në 

formën e vajit sintetik, me dozim per m², 0.080 kg. 

Lyerje me bojë vaji sintetik për sipërfaqe metalike, me dozim per m²: bojë vaji 0.2 kg 

dhe me shumë duar për të patur një mbulim të plotë dhe perfekt të sipërfaqeve si 

dhe çdo gjë të nevojshme për mbarimin e plotë të lyerjes me bojë vaji në mënyrë 

perfekte. 
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Dyshemeja  

 
Dyshemeja e palestres do te jete e shtruar me parket nen te cilin do kete nje shtrese 

betoni me zgare hekuri , hidroizolim me 2duar mapej dhe nje shtrese autonivelant . 

 

Hidroizilimi i dyshemese në katin perdhe  

 

Hidroizolimi i dyshemeve bëhet me shtresë hidro izoluese, mbi sipërfaqe të tharë 

dhe të niveluar mirë, duke përfshirë pjesën vertikale, trajtuar me dy duar mapej dhe 

nje shtrese autonivelanti . 

 

Dysheme me parket për sallat e edukimit fizik 

Dyshemetë për sallat e fiskulturës  

 

Specifikimet dhe kërkesat për parketin: 

Dyshemeja duhet të plotësojë normat për lehtësi sportive dhe gjimnastikore. 

Sipërfaqja e dyshemesë duhet të shtrohet me parket me dru të fortë psh, me ah ose 

ndonjë të ngjashëm.  

Kjo shtrese është fiksuar mbi pllaka tallashi të presuar (1x1m dhe 15mm I trashë).  

 

Shtresa për çdo pllakë parketi nuk duhet të kalojë përmasën 1x1m. 

Sipërfaqja duhet të jetë e ashpër dhe mbi të duhet të hidhen një ose dy shtresa llaku.  

 

Të gjitha kanalet dhe të dalat e pllakës së tallashit duhen ngjitur mirë me njëra – 

tjetrën, në mënyrë që të mos krijojnë sipërfaqe të dala në shtresën e parketit.  

Përpara hedhjes së dorës së fundit të llakut sipërfaqja duhet të jetë e lëmuar, e 

llustruar dhe pastaj e pastruar.  

 

Sipërfaqes së shtruar i duhet hedhur dy herë llak smalti dhe duhet trajtuar.  

 

Ndryshimi në nivelimin e sipërfaqes duhet të jetë maksimumi 2 mm për 10 m gjatësi.  

 

Kushtet e nën – strukturave: 

 

 Shtresa e fundit e betonit të paktën 15 cm e fortë (B200) 

 Hidro- izolimi (të paktën me dy shtresa bitumi) 

 Termo- izolimi (pllakë polisteroli 5 cm) 

 PVC plastmas (të paktën 0.02 mm e fortë) 

 Përbërja e dyshemesë (të paktën 5 cm e fortë)  

 

 Ndërtimi i një sistemi- elastik për dyshemenë:      

 

- Plastik e gjerë- lëkundja elastike 5 mm me fortësi 

- Rrjeti i dërrasës 30/30 cm afërsisht 16 mm me fortësi. 

- Shpërndarja me presim e sheshtë afërsisht 13 mm. 

- Shpërndarja dhe instalimi i dyshemesë me dru të fortë ahu, lartësi=12mm; 

gjatësi= 30cm; gjerësia = 5 cm nën dyshemenë ekzistuese ngjitet me 

sipërfaqen. (e lidhur dhe fiksuar me kanalet me çelik të rrumbullakët) është jo 

e rrëshqitshme dhe e shtruar dy herë me llak smalti.          
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Dyshemeja prej betoni 

Hidro-izolimi me mapej 

hydroinsulotion 

 

 

  Lluster cimentoje 

 

Parket  
 

Shtresë e sistemit elastik 

 

Pjesa 
vertikale 

 

 

 
Vizatimi i dyshemese me parket 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

Dritaret 

 

Dritaret janë pjesë e rëndësishme arkitektonike dhe funksionale e ndërteses. Ato 

sigurojnë ndriçimin për pjesët e sipërfaqes së brendshme të tyre. Madhësia (kupto 

dimensionet) e tyre variojnë, varet nga kompozimi arkitektonik, nga madhësia e 

sipërfaqes së brendshme dhe kërkesat e tjera të projektuesit. Dritaret duhet të jenë 

në kuotë 80-90 cm mbi nivelin e dyshemesë, kjo varet dhe nga kërkesat e 

projektuesit. 

Dritaret mund të jenë të pjojektuara d/ alumin . 

Pjesët kryesore të dritareve janë: Kasa e dritares që fiksohet në mur me elemente 

prej hekuri përpara suvatimit. Korniza e dritares do të vidhoset me kasën e saj mbas 

suvatimit dhe bojatisjes. Në bazë të vizatimit të dritares së treguar në vizatimin 

teknik, korniza do të pajiset në kasë me mentesha dhe bllokues të tipeve të 

ndryshme të instaluara në te. Kanate me xhama të hapshëm, të pajisur me 

mentesha, doreza të fiksuara dhe me ngjitës transparent silikoni, si dhe me kanata 

fikse. 

Dritaret do jene d/alumin me xham te armuar me rrjete teli per mbrojtje dhe me hapje 

vertikale të përbëra nga: 

 Korniza e fiksuar e aluminit (me përmasa 61-90mm) do të jetë e fiksuar në 

mur me telajo hekuri të montuara përpara suvatimit. Dritaret janë të pajisura 

me elemente, që shërbejnë për ankorimin dhe fiksimin e tyre në mur si dhe 

pjesët e dala, që shërbejne për rrëshqitjen e kanatit të dritares. 

 Kanati i dritares do të vidhoset në kornizën e dritares mbas punimeve të 

suvatimit dhe bojatisjes. 

 Ulluqet e mbledhjes së ujit  

 Aksesorët 

 Përforcues hekuri  

 Doreza dhe bllokues të ankoruar në të 

 Panel me  xham të hapshem  6 mm të përforcuar me rrjet teli. Ato do të 

fiksohen në kornizat metalike nga listela alumini dhe ngjitës transparent 

silikoni 
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Dyert 

 
Dyert e brendeshme do te jene prej druri , ndersa dera e jashtme do te jete e 

blinduar. 

Dera e jashtme metalike të blinduara do të instalohet në përputhje me kërkesat e 

standartit shtetëror për montimin e tyre si më poshtë: 

 

 Një kasë metalike fiksohet ne mur me anë të ganxhave të çelikut ose me anë 

të betonimit në mur përpara suvatimit. Kasa metalike duhet të lyhet me bojë 

metalike kundra korrozionit para se të montohet në objekt. Madhësia e saj 

është në varësi të trashësisë së murit ku do të vendoset. Trashësia e fletëve 

të çelikut të kasës duhet të jetë minimalisht 1,5 mm. Gjerësia e pjesëve 

anësore të kasës duhet të jetë minimalisht 10 cm kurse gjerësia e pjesës 

qëndrore është në varësi të gjerësisë së murit dhe llojit të derës. Fletët e 

çelikut të kasës duhet të kthehen ose të saldohen sipas Kushteve Teknike te 

Zbatimit   

 Kanati i derës së blinduar fiksohet tek kasa pas suvatimit dhe lyerjes. Kanati 

do të sigurohet me mentesha dhe ankerat e çelësit gjatë instalimit të pjesëve 

hapëse të derës. Në këtë kanat do të vendosen elementet e sigurisë si dhe të 

gjithë aksesorët e nevojshëm të saj. 

 Kanati I derës ka në brendësi (ndërmjet  fletëve të llamarinës) shufrat 

metalike të sigurisë me diametër minimal prej 16 mm të cilat vendosen në 

distance midis tyre minimalisht 30 cm. Ato duhet të saldohen në kornizën 

metalike kanatit të derës së blinduar.  

 Ndërmjet shufrave vendosen materiale mbrojtëset termoizoluese polisteroli 

me trashësi minimale t = 3 cm. Vendosja e termoizoluesit duhet të bëhet pas 

saldimit të shufrave metalike dhe përfundimit të punimeve të prodhimit të 

kornizës metalike të derës. 

 Dera metalike mund të jetë veshur me llamarinë me trashësi jo më të vogël se 

2 mm si dhe mund të vendosen mbi të edhe mbulesa të drunjta me trashësi 2-

3 mm (një nga çdo anë), që vendosen mbi secilën prej faqeve prej llamarine 

çeliku, e cila është salduar tek shufrat e sigurisë me përmasa të madhësisë 

së derës.   

 Bravat e sigurisë së lartë së bashku me çelësat sekret montohen në kornizën 

e derës me anë të vidave prej çeliku 

 Dyert e blinduara duhet të jenë të kompletuara me mentesha (të paktën 3 për 

çdo pjesë hapëse) në tre pika ankorimi.  

 Kasa e derës duhet te lyhet me bojë të emaluar, transparente përpara fiksimit 

të derës.  

 Kur është veshur me flete druri mbyllja bëhet me shirita solide druri të cilat 

vendosen përreth perimetrit të derës, punë e cila duhet të bëhet me cilësi të 

lartë sipas të gjitha kërkesave. 

 

Të gjitha punët e lidhura me instalimin dhe vendosjen e dyerve në objekt duhet të 

bëhen sipas kërkesave teknike.  
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Elemente me panele sanduiç 
 

Element me panele tip sanduiç do të jetë i përbërë nga: 

 Mbështetja metalike 

 Izolim 

 Gomina e vetë elementit 

 Ngjitës adesive 

 

1-Mbështetja metalike: 

 

 Galvanizimi i hekurit bëhet sipas normave të EN 10147/10142; 

 Hekur i lyer paraprakisht me sistem mbulimi e parashikuar sipas 

studimeve duke plotësuar të gjitha kërkesat e parashikuar; 

 Hekur i galvanizuar me shtresë mbulesë plastike; 

 Alumin; 

 Bakër i pastër dhe të tjera 

 

2-Izolimi: 

Përdorim lënde termoizoluese polyurethane ose polyisocyanurate, i 

shkrirë me flakë duke perfituar një adezion perfekt tek mbështetja 

metalike dhe duke lejuar të fitohet, nëse kërkohet, reaksioni I zjarrit, në 

përputhje me standartet e kohës të ISO. 

 

 Densiteti mesatar: 35 – 40 kg/m3 

 Koefiçenti termik: 0,0195 Kcal/mh gradë Celsius 

 Qelizat e mbyllura:  > 95 % (jo- hygroscopic) 

 

3-Toleranca Dimensionale: 

 Lartësia e brinjës:  +  1 mm; 

 Gjërësia (1000 mm) +  2 mm; 

 Gjatësi :  + 10 mm; 

 Devijimi Squareness: <= 0,5 % të gjerësisë së përdorshme 

 Përkulja në gjatësi:    <= 2 mm /metër 

 Camber:   <= 1  e gjatësisë 

 Valëzimi i majave:  +  2 mm në 500 m; 

 Trashësia e paneleve: +  2 mm e trashësisë nominale mbi të gjithë 

sipërfaqen;   

 

4-Rrafshësia 

Valëzim i lehtë, veçanërisht për mbështetësit metalik të hollë ose 

mbështetësa me material  alumin, nuk do të konsiderohet si një difekt , 

Për aq kohë sa ato nuk do të përfshihën në funksionin e panelit. 

5- Adhesion: 

Disa zona të fleteve jo- adhesive, në kufi të 0,5% të të gjithë sipërfaqes së 

panelit nuk do të konsiderohet si një difekt. 

Trashësia e elementit të panelit kapacitet i ngarkesës, tipi i mbështetjes 

(hekur ose alumin) dhe hapësirave. (Shiko tabelat 1 & 2) 
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  Tabela 1 (Kapaciteti i Ngarkesës kg/m2 hekur) 

 

Trashësia 

    mm 

Pesha  

Kg/m2 

Hapësira 

( 2 m ) 

Hapësira 

( 2,5 m) 

Hapësira 

( 3 m) 

Hapësira 

(3,5 m) 

Hapësira 

( 4 m) 

Hapësira 

( 5 m) 

25 9,64 180 105 68    

30 9,83 220 140 85 50   

35 10.02 240 170 115 70   

40 10,21 260 200 130 86 60  

50 10,59  250 180 120 85  

60 10,97  280 220 160 115 62 

80 11,73   270 215 170 100 

 

 

           Tabel 2 (Kapaciteti i ngarkesës kg/m2 alumin) 

 

Trashësi 

    mm 

Pesha  

Kg/m2 

Hapësira 

( 2 m ) 

Hapësira 

( 2,5 m) 

Hapësira 

( 3 m) 

Hapësira 

(3,5 m) 

Hapësira 

( 4 m) 

Hapësira 

( 5 m) 

25 4,54 90 50     

30 4,73 120 60     

35 4,92 150 80 50    

40 5,11 180 100 60    

50 5,49 210 140 85 60   

60 5,87 230 180 115 74   

80 6,63 280 230 160 100 70  

 
 

Strukturat metalike 

 

Në projektimin e konstruksioneve prej çeliku, duhen marrë parasysh kërkesat që 

pasqyrojnë veçoritë e punës së këtyre konstruksioneve, më anë të udhëzimeve 

përkatëse në mbështetje të këtyre kushteve teknike. 

Soliditeti dhe qëndrueshmëria e konstruksioneve prej çeliku duhet të garantohet si 

gjatë proçesit të shfrytëzimit, ashtu edhe gjatë transportimit dhe montimit. 

 

Prodhimi 

 

Prodhimi i çelikut duhet të jetë bërë nga kompani të liçensuara dhe ata duhet të 

garantojnë për cilësinë si dhë të dhënat (përbërja kimike, karakteristikat e 

forcës/bajtëse, etj) e çelikut. 

Çeliku që përdoret për konstruksionet mbajtëse, duhet t‘u përgjigjet kërkësave të 

standarteve dhe kushteve teknike përkatëse dhe të ketë garanci përsa i përket kufirit 

të rrjedhshmërisë dhe përmbajtjes max. të squfurit dhe fosforit; kurse për 

konstruksionet e salduara, edhe për përmbajtjen max. të karbonit.  

 

Prerja, saldimi si dhe lidhja e elementeve prej çeliku bëhet në kantierin e firmës 

kontraktuese dhe ata transportohen në kantier ose këto punime mund të bëhen në 

vëndin e punës (në objekt).Sidoqoftë, duhet që punimet para montimit të elementeve 

të kontrollohen nga Supervizori dhe duhet të protokollohen. 

 

Përgatitja për saldim përfshin atë që detajet para se të saldohen, të kenë marrë 

formën e tyre përfundimtare. Po ashtu, buzët dhe sipërfaqet e pjesëvë që do të 

saldohen duhet të përgatiten sipas kërkesave të proçedurës së saldimit dhe formave 



9 

 

që jepen në pasqyrat 6,7,8 te K.T.Z. 206-80 ose në ndonjë tjetër normë/standart 

evropian.Pas saldimit, detajet duhet të trajtohen termikisht për të zvogëluar ndarjet e 

brendshme, për të mënjanuar të plasurat dhe për të përmisuar vetitë fiziko-

mekanike.Gjatë zbatimit të punimeve për saldimin e çeliqeve duhet të mbahet 

dokumentacioni teknik më të dhëna për çertifikatën e materialeve të përdorura, 

ditarin e punimeve, etj. 

Elementët prej çeliku mund të lidhen/bashkohen edhe më anë të bulonave.  

Lidhja me bulona duhet t‘u përgjigjet normave dhe standarteve bashkëkohore (EC 3 

ose ndonjë norme të ngjashme).Kualiteti i bulonave luan një rol të rëndësishëm dhe 

këto të fundit po ashtu, duhet t’u përgjigjen normave dhe standarteve të 

lartpërmendura. Më shumë rëndësi është që ata t’i plotësojnë kushtet e rezistencës 

së llogaritjes të bashkimeve me bulona. Lloji i gjendjes së tensionuar dhe grupi i 

bashkimit, të cilat duhet të përmbushin kushtet e nevojshme/kërkuara nga 

normat/standartet janë këto: 

 Tërheqja 

 Prerja 

 Shtypja 

 

Gjatë zbatimit të punimeve për lidhjen me bulona të çeliqeve duhet të mbahet 

dokumentacioni teknik më të dhëna për çertifikatën e materialeve të përdorura, 

ditarin e punimeve, etj. Se ç‘mënyrë bashkimi (saldimi apo bulonat) do të përdoret, 

kjo duhet vendosur nga inxhinieri konstruktor sipas nevojës. 

Ngritja e elementeve prej çeliku bëhet sipas planeve të përgatitura nga 

arkitekti/inxhinieri. Inxhinieri duhet të supervizojë punën e ngritjes. Punonjësit që do 

të merren me këtë punë duhet të kenë eksperiencë në ngritjen e elementeve prej 

çeliku. 

Mbrojtja e çelikut bëhet në dy mënyra: 

 Duke e lyer çelikun me disa shtresa, të cilat e mbrojnë çelikun prej korrosionit. 

Ajo bëhet duke e lyer, zhytur ose duke e spërkatur me shtresa. Njëra shtresë 

është baza, kurse shtresa tjetër përdoret edhe si dekorim i elementit dhe 

mund të ketë ngjyrë të ndryshme.  

Materiali në të cilin do të vendosen shtresat duhet më parë të përpunohet dhe 

të jetë i lirë nga pluhuri, vaji si dhe nga ndryshku. 

 Shtresë prej metali: kjo mbrojtje është e përhershme. Çeliku duhet zhytur në 

zink të nxehtë (450 °C) dhe sipërfaqja e tij të jetë e lirë prej pluhurit, vajit si 

dhe prej ndryshkut. Përmbi atë, mund të vendoset ndonjë shtresë tjetër si 

dekorim i elementit prej çeliku (si psh. bojë).  

Punime betoni/arme dhe hekuri  

Kërkesa të përgjithshme për betonet 

Betoni është një përzierje e çimentos, inerte të fraksionuara të rërës, inerte të 

fraksionuara të zhavorit dhe ujit dhe solucioneve të ndryshme për fortësinë, 

përshkueshmërinë e ujit dhe për të bërë të mundur që të punohet edhe në 

temperatura të ulëta sipas kërkesave dhe nevojave teknike të projektit. 
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Materialet   

 Përbërësit e Betonit 

Përbërësit e betonit duhet të përmbajnë rërë të larë ose granil, ose përzierje të të 

dyjave si dhe gurë të thyer. Të gjithë agregatët duhet të jenë pastruar nga 

mbeturinat organike si dhe nga dheu. Pjesa kryesore e agregateve duhet të jetë 

me formë këndore dhe jo të rrumbullakët. Përbërësit e betonit duhet të kenë 

çertifikatën që vërteton vendin ku janë marrë ato. 

 Çimento 

Kontraktuesi është i detyruar që për çdo ngarkesë çimentoje të prurë në objekt, 

të paraqesë faturën e blerjes e cila të përmbajë: sasinë, emrin e prodhuesit si 

dhe çertifikatën e prodhuesit dhe shërben për të treguar që çimentoja e secilës 

ngarkesë është e kontrolluar dhe me analiza sipas standarteve. 

Për më shumë detaje në lidhje me markën e çimentos që duhet përdorur në 

prodhimin e betoneve, shiko në pikën 4.1.4, pasi për marka betoni të ndryshme 

duhen përdorur marka çimento të ndryshme. 

 Uji për beton 

Uji që do të përdoret në prodhimin e betonit duhet të jetë I pastër nga substancat që 

dëmtojnë atë si: acidet, alkalidet, argila, vajra si dhe substanca të tjera organike. Në 

përgjithësi, uji i tubacioneve të furnizimit të popullsisë (uji i pijshëm) rekomandohet 

për përdorim në prodhimin e betonit.  

Depozitimi i materialeve  

Depozitimi i materialeve që do të përdoren për prodhimin e betonit duhet të plotësojë 

kushtet e mëposhtme: 

o Çimentoja dhe përbërësit duhet të depozitohen në atë mënyrë që të 

ruhen nga përzierja më materiale të tjera, të cilat nuk janë të 

përshtatshme për prodhimin e betonit dhe e dëmtojnë cilësinë e tij. 

o Çimentoja duhet të depozitohet në ambiente pa lagështirë dhe që nuk 

lejojnë lagien e saj nga uji dhe shirat.  

Klasifikimi i betoneve  

Beton marka 100, me zhavor natyror: Çimento marka 300, 240 kg; zhavorr 1,05 m³; 

ujë 0,19 m³. 

Beton marka 100 me inerte, konsistencë 3 – 5 cm, granil deri në 20 mm, rërë e larë 

me modul 2,6: Çimento marka 300, 240 kg; rërë e larë 0,45 m³; granil 0,70 m³; ujë 

0,19 m³. 

Beton marka 150 me inerte, konsistencë 3 – 5 cm, granil deri në 20 mm, rërë e larë 

me modul 2,6: Çimento marka 400, 260 kg, rërë e larë 0,44 m³, granil 0,70 m³, ujë 

0,18 m³. 
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Beton marka 200 me inerte, konsistencë 3 – 5 cm, granil deri në 20 mm, rërë e larë 

me modul 2,6: Çimento marka 400, 300 kg, rërë e larë 0,43 m³, granil 0,69 m³, ujë 

0,18 m³. 

Beton marka 250 me inerte, konsistencë 3 – 5 cm, granil deri në 20 mm, rërë e larë 

me modul 2,6: Çimento marka 400, 370 kg, rërë e larë 0,43 m³, granil 0,69 m³, ujë 

0,18 m³. 

Beton marka 300 me inerte, konsistencë 3 – 5 cm, granil deri në 20 mm, rërë e larë 

me modul 2,6: Çimento marka 400, 465 kg, rërë e larë 0,38 m³, granil 0,64 m³, ujë 

0,195 m³. 

Prodhimi i betonit  

Betoni duhet të përgatitet për markën e përcaktuar nga projektuesi dhe receptura e 

përzierjes së materialeve sipas saj në mbështetje të rregullave që jepen në KTZ 37 – 

75 “ Projektim i betoneve”. 

Gjatë përgatitjes së betonit të zbatohen rregullat që jepen në kapitullin 6 “Pergatitja e 

betonit” të KTZ 10/1-78, paragrafët 6.2, 6.3 dhe 6.4. 

Hedhja e betonit 

Hedhja e betonit të prodhuar në vend bëhet sipas mundësive dhe kushteve ku ai do 

të hidhet. Në përgjithësi për këtë qëllim përdoren vinçat fiks që janë ngritur në objekt 

si dhe autohedhëse. E rëndësishme në proçesin e hedhjes së betonit në vepër është 

koha nga prodhimi në hedhje, e cila duhet të jetë sa më e shkurtër.Gjithashtu, një 

rëndësi të veçantë në hedhjen e betonit ka edhe vibrimi sa më mirë gjatë këtij 

proçesi. 

Realizimi i bashkimeve 

Betonimet duhet të kryhen pa ndërprerje n.q.s. kjo gjë është e mundur. Në rastet kur 

kjo nuk është e domosdoshme ose e detyruar, atëherë duhet të merren të gjitha 

masat për të realizuar bashkimin e dy betonimeve të kryera në kohë të ndryshme. 

Ndërprerja e punimeve të betonimit të vendoset sipas mundësive duke realizuar: 

 Llamarinë me gjerësi 10 cm dhe trashësi 4 mm, nga të cilat 5 cm futen në 

betonin e freskët dhe betonohen, ndërsa 5 cm e tjera shërbejnë për betonimin 

e mëvonshëm. Shirit fuge, i cili duhet të vendoset sipas specifikimeve të 

prodhuesit. 

Mbrojtja 

Betoni i freskët duhet mbrojtur nga këto ndikime: 

Shiu si dhe lagështi të tjera duke e mbuluar sipërfaqen e betonuar me plastmas dhe 

materiale të padepërtueshme nga uji 

Ngricat (duke i futur gjatë proçesit të prodhimit solucione kundra temperaturave të 

ulta mundet të betonohet deri në temperatura afër zeros.  
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Temperatura të larta. Betoni mbrohet ndaj temperaturave të larta duke e lagur 

vazhdimisht atë me ujë, në mënyrë të tillë që të mos krijohen plasaritje. 

Betoni në kushte të vështira atmosferike 

Rekomandohet që prodhimi dhe hedhja e betonit në objekt të mos realizohet në 

kushte të vështira atmosferike.Ndalohet prodhimi dhe hedhja e betonit në rast se bie 

shi i rrëmbyeshëm, pasi nga sasia e madhe e ujit që i futet betonit largohet çimentoja 

dhe kështu që betoni e humb markën që kërkohet. 

Në rastet e temperaturave të ulta nën 4 ºC rekomandohet të mos kryhet betonimi, 

por n.q.s kjo është e domosdoshme, atëherë duhet të merren masa që gjatë proçesit 

të prodhimit të betonit, atij t’i shtohet solucioni ndaj ngricave në masën e nevojshme 

që rekomandohet nga prodhuesi i këtij solucioni. 

Prodhimi dhe përpunimi i betonit në temperatura të larta mund të ndikojë negativisht 

në reagimin kimik të çimentos me pjesët e tjera të betonit. Për këtë arsye ai duhet 

ruajtur kundër temperaturave të larta. Mënyra e ruajtjes nga temperatura e lartë 

mund të bëhet në atë mënyrë, që betoni I freskët të mbrohet nga dielli duke e 

mbuluar me plasmas, tallash dhe duke e stërkatur me ujë. Një ndihmë tjetër për 

përpunimin e betonit në temperatura të larta është të ngjyrosësh mbajtësit e ujit me 

ngjyrë të bardhë dhe të sigurojë spërkatje të vazhdueshme me ujë.  

Tuba dhe dalje 

Tubat si dhe kanalet e ndryshme që e furnizojnë një ndërtesë (uji, ujërat e zeza, rrjeti 

elektrik, etj) duhet sipas mundësisë të mos futen në beton, që mos pengojnë në 

homogenitetin e pjesëve të betonit të cilat janë projektuar si pjesë bajtëse, elemente 

betoni. Në rastet, kur ky kusht nuk mund të plotësohet, atëherë duhet konsultuar 

inxhinieri konstruktor. 

Për raste kur duhet kaluar nëpër mure ose nëpër pjesë të tjera mbajtëse si psh 

soletat, atëherë duhet që gjatë fazës së projektimit të merren parasysh këto dalje 

dhe të planifikohen/llogariten nga inxhinieri konstruktor si dhe të bëhet izolimi i tyre. 

Po ashtu duhet që gjatë hedhjes së betonit të përgatiten këto dalje, nëpër të cilat më 

vonë do të kalojnë tubat si dhe kanalet e tjera furnizuese. 

Provat e betonit 

Pasi është prodhuar betoni, ai duhet kontrolluar nëse i plotëson kriteret sipas 

kërkesave të projektit. Mbasi të prodhohet ai dhe para hedhjes së tij, duhet marrë një 

kampion betoni për të bërë testime në laborator dhe rezultatet e laboratorit duhet të 

dorëzohen tek Supervizori.  

Elemente dhe nën- elemente betoni 

Trarë të derdhur 

Trarë betoni; të armuar në mënyrë të rregullt dhe sipas udhëzimeve në projekt, deri 

në lartësinë 4 m, i realizuar me betonin të dhënë në vepër, i shtuar në shtresa të 

holla të vibruara mirë, betoni m-200 me dozim sipas betonit marka 200 me inerte, 

duke përfshirë skelat e shërbimit, kallëpet përforcimet, hekurin e armaturës si dhe 

çdo detyrim tjetër për mbarimin e punës. 
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Breza betoni 

Realizimi i brezit, në të gjithë gjerësinë e muraturës poshtë dhe lartësi prej 15 deri në 

20 cm, i armuar sipas KTZ dhe STASH, i realizuar me betonin të prodhuar në vepër, 

i shtuar në shtresa të holla të vibruara mirë, beton M 150 deri te M 200 me inerte dhe 

siç tregohet në vizatime, duke përfshirë kallëpet, përforcimet, hekurin e armaturës, 

skelat e shërbimit ose skelerinë, si dhe çdo detyrim tjetër për mbarimin e punës.  

Kollona 

Kollona betoni, të armuara në mënyrë të rregullt dhe sipas udhëzimeve në projekt, 

deri në lartësinë 4 m i realizuar me betonin të dhënë në vepër, i shtruar në shtresa të 

holla të vibruara mirë, betoni, betoni m-200 me dozim sipas betonit marka 200 me 

inerte dhe siç tregohet në vizatime, duke përfshirë skelat e shërbimit, kallëpet, 

përforcimet, hekurin e armaturës, si dhe çdo detyrim tjetër për mbarimin e punës.              

Struktura prej b/a 

Pjesë godine me strukturë mbajtëse beton arme, ndërtuar e ndarë nga muratura, 

duke parashikuar një fugë teknike për gjatësi mbi 40 m. Struktura beton / arme duhet 

të formohet nga skelet me trarë, kollona, plinta, shkallë të lidhura ndërmjet tyre; dhe 

e realizuar: në mënyrë monolite me beton M 200 deri M 250. Këto struktura 

realizohen duke filluar që nga themelet. 

Kallëpet dhe finiturat e betonit  

Përgatitja e kallëpeve 

Kallëpët prëgatitën prëj druri osë prëj metali dhë janë të gatshmë osë përgatitën në 

objëkt. 

Sipërfaqet e kallëpeve që do të jenë në kontakt me betonin, do të trajtohen në 

mënyrë të tillë, që të sigurojnë shqitje të lehtë dhe mosngjitjen e betonit në kallëp 

gjatë heqjes.  

Përpara ripërdorimit, të gjitha kallëpet dhe sipërfaqet e tyre që do të jenë në kontakt 

me betonin, duhen pastruar me kujdes pa shkaktuar ndonjë dëmtim në sipërfaqen e 

kallëpit.Kallëpi nuk duhet hequr përpara se betoni të ketë krijuar fortësinë e duhur, 

që të mbajë masën e tij dhe të durojë ngarkesa të tjera, që mund të ushtrohen mbi 

të. Ky kusht do të merret parasysh në mënyrë që kallëpi të mbetet në vend pas 

heqjes së betonit, për një periudhë të përshtatshme minimale kohore treguar në 

tabelën ë mëposhtme nëse kontraktori mund t’i provojë supervizorit, që kjo punë 

mund të kryhet dhe në një peruidhë më të vogël kohore.  

Hekuri 

Materialet 

Përgatitja e çelikut për të gjitha strukturat e betonit dhe komponentët e metalit, që 

duhen prodhuar në kantier, duke konsideruar çelikun që plotëson të gjitha kërkesat e 

projektit dhe pa prezencën e ndryshkut, në format dhe përmasat sipas vizatimeve 

dhe standarteve tekniko-legale për bashkimin, lidhjen dhe duke e shoqëruar me 
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çertifikatën e prodhuesit për të verifikuar që çeliku plotëson kushtet e kërkuara që 

nevojiten për punë të tilla dhe duke përfshirë të gjitha kërkesat e tjera jo të 

specifikuara.              

Depozitimi në kantier 

Depozitimi i hekurit në kantier duhet të bëhet i tillë, që të mos dëmtohet 

(shtrëmbërohet, pasi kjo gjë do të shtonte proçesin e punës së paranderjes) si dhe të 

mos pengojë punimet ose materialet e tjera të ndërtimit 

Kthimi i hekurit 

a) Hekurat duhen kthyer sipas dimensioneve të treguara në projekt. 

b) Përveç pjesës së lejuar më poshtë, të gjitha shufrat duhen kthyer dhe 

kthimi duhet bërë ngadalë, drejt dhe pa ushtrim force. Bashkimet e 

nxehta nuk lejohen.  

c) Prerja me oksigjen e shufrave shumë të tendosshme do të lejohet 

vetëm me aprovimin e Supervizorit. Shufrat e amballazhimit nuk mund 

të drejtohen dhe të përdoren. 

Vendosja dhe fiksimi 

Hekurat do të pozicionohen siç janë paraqitur në projekt dhe do të ruajnë këtë 

pozicion edhe gjatë betonimeve. Për të siguruar pozicionin e projektit ata lidhen me 

tel 1,25 mm ose kapëse të përshtatshme. 

Mbulimi i hekurit do të thotë minimumin e pastër të shtresës mbrojtëse ndërmjet 

sipërfaqes së hekurave dhe faqes së betonit. Mbulimi minimal do të bëhet sipas 

normave të KTZ. 

Paranderja ose bashkimi i shufrave të hekurit do të bëhet vetëm sipas vizatimeve të 

treguara të aprovuara nga Investitori.Gjatësia e mbivendosjes në një lidhje, nuk 

duhet të jetë më e vogël se ajo e treguara në vizatimet e punës. 

 
 

 PUNIMET ELEKTRIKE  

Specifikime elektrike të veçanta 

Aksesorët e instalimeve elektrike do të specifikohen në mënyrë të detajuar në pikat e 

mëposhtme të këtij seksioni. Këtu ne po japin kërkesat e përgjithshme dhe kushtet 

teknike të zbatimit që duhet të plotësojnë këta aksesorë dhe në përgjithësi instalimi 

elektrik. 

Instalimi elektrik në përgjithësi duhet të jetë i plotë në të gjitha pikëpamjet (montimi 

dhe materiale) siç është treguar në projekte dhe skica, përshkruar me specifikimet 

ose udhëzimet e projektuesit. 

Montimi duhet të përfshijë furnizimin me energji elektrike për të gjitha pajisjet 

elektrike të cilësuara dhe të ofruara, si edhe pajisjet e ofruara dhe të instaluara nga 

të tjerët. 
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Pika e furnizimit të pajisjeve duhet të jetë kutia terminale furnizuese në pajim ose 

aparati i afërt mbyllës (izolues)/hapës. 

Pozicioni i gjithë pikave nëpër skica është i përafërt dhe duhet konfirmuar nga 

kontraktuesi duke iu referuar skicave të fundit të projektit, për gjithë rregullat e 

ambienteve të veçanta. 

Specifikimi përbën një plotësim të skicave të projektit. Në rast se ka përplasje midis 

skicave dhe specifikimeve, propozuesi (ofruesi) duhet të marrë një sqarim (të 

shkruar) ose interpretim nga projektuesi para se të shtrojë ofertën e tij (tenderin e 

tij).nëse nuk kërkohet një sqarim i tillë, interpretimi i inxhinierit në kantier (vendi i 

punës) do të jetë përfundimtar. Kontraktuesi duhet të vizitojë (kontrollojë) kantierin 

para se të vlerësojë qëllimin (fushën,sferën) e punës. 

1.Tela dhe kabllo 

  

Të gjitha telat dhe kabllot duhet të kenë çertifikatën e aprovimit të autoriteteve lokale 

përkatëse dhe çertifikatën e fabrikës.Telat duhet të jenë përçues të thjeshtë bakri të 

izoluara (veshura) me shtresë teke PVC për tu futur brenda tubave dhe linjave. 

Izolimi i telave dhe këllëfi duhet të jenë me izolim të ngjyrosur për të identifikuar 

fazën dhe nulin. 

Të gjitha rastet kur kabllot PVC përfundojnë në një panel shpërndarës siguresash, 

pajisje elektrike etj, duhet lënë një sasi kablli të lirshëm për të lejuar në të ardhmen, 

zhveshjen e rilidhjes me terminalet pa shkaktuar tërheqje të tyre. 

 

Kabllot për çdo seksion të instalimit duhet të mbyllen nëpër tuba dhe në sistemin e 

kutive futëse përmbledhëse për atë ndarje të veçantë. Kabllot duhet të instalohen 

duke përdorur sistemin “lak” 

Zhveshja e izolimit në kabllot e izoluara me PVC duhet të kryhet duke përdorur një 

vegël të përshtatshme për zhveshjen, dhe jo një thikë. 

Telat duhet të jenë të ngjyrosura për identifikim. E zeza duhet të përdoret për 

përçuesit e neutrit, Jeshilja/e verdha duhet të përdoren për përçuesit e tokës dhe 

ngjyra e kuqe/blu dhe e verdhë për përçuesit fazë. Të njëjtat ngjyra duhet të 

përdoren për lidhjet në të njëjtët përçues fazë. Të njëjtat ngjyra duhet të përdoren 

për lidhjet në të njëjtën fazë furnizimi për të gjithë instalimet. 

Të gjitha kabllot tek duhet të vendosen në mënyrë të tillë që të kenë në anë etiketën 

dhe vulën e prodhuesit ose prova të tjera të origjinës dhe kontraktuesi duhet të 

marrë çertifikatat e testeve të përhershme të prodhuesit kundrejt një urdhri të dhënë, 

n.q.s kërkohet nga inxhinieri.Numri i kabllove që duhen instaluar në tuba duhet të 

jetë aq sa të lejojë futjen e lehtë pa dëme të kabllove dhe nuk duhet të zërë në asnjë 

rrethanë më shumë se 40% të hapësirës. Instalimi duhet të përputhet me KTZ në 

Shqipëri. 

2. Kabllo fleksibël  (me disa tela shumëfijësh për çdo tel)  

 

Të gjitha kabllot duhet të kenë çertifikatën e aprovimit të autoriteteve lokale 

përkatëse dhe çertifikatën e fabrikës. 

Izolimi PVC i kabllove duhet të durojë 600/1000 V, shumëtelësh ose me tel tek me 

përçues të thjeshtë prej bakri të temperuar të izoluara me PVC dhe me një këllëf 

PVC je përfundimtar të sipërm. 
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Të gjithë kabllot e futur nëpër tuba duhet të jenë të izoluara me polivinil klorid dhe 

me përçueshmëri të lartë.  

 

Kabllot fleksibël janë të përbërë nga tela shumëfijësh dhe në varësi të tyre kemi:  

 Kabllo me 3 tela, 1 fazë, 1 nul, 1 toka (për sistemin njëfazor) 

 Kabllo me 4 tela, 3 Faza dhe 1 nul (për sistemin  trefazor pa tokëzim) 

 Kabllo me 5 tela, 3 faza, 1 nul dhe 1 toka (përsistemin trefazor me tokëzim) 

 

Kabllot fleksibël duhet ti kenë telat të ngjyrosura për identifikim. E zeza duhet të 

përdoret për përçuesit e neutrit, Jeshilja/e verdha duhet të përdoren për përçuesit e 

tokës dhe ngjyra e kuqe/blu dhe e verdhë për përçuesit fazë. Të njëjtat ngjyra duhet 

të përdoren për lidhjet në të njëjtët përçues fazë. Të njëjtat ngjyra duhet të përdoren 

për lidhjet në të njëjtën fazë furnizimi për të gjithë instalimet.Asnjë kabëll me seksion 

më të vogël se 2.5 mm² s’duhet të përdoret me instalim vetëm nëse përmendet në 

veçanti. Përçuesit e tokës duhet të kenë një masë minimale të kërkuar nga 

rregullorja. 

3. Kanalet dhe aksesorët 

 

Instalime elektrike mund të bëhen në dy mënyra: 

 Nën suva të futura në tuba PVC fleksibël 

 Mbi suva në kanaleta PVC (trajtohet në pikën 8.1.7) 

 

Aksesorët e instalimeve nën suva janë: 

 Tubat fleksibël PVC të dimensioneve të ndryshme në varësi të dimensionit 

dhe të numrit të telave që do të futen në të 

 Kutitë shpërndarëse (trajtohen në pikën 8.1.5) 

 Kutitë për fiksimin e prizave ose të çelësave (trajtohen në 8.1.13 dhe 8.1.14) 

Të gjitha këto vendosen para se të bëhet suvatimi.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   

Për kryerjen e instalimeve elektrike të futura nën suva duhet të ndiqet rradha e 

punës si më poshtë: 

 Hapja e kanaleve në mur më dimension të tillë që të vendoset lirshëm tubi 

fleksibël dhe me thellësi të tillë që të mos dalë mbi nivelin e suvasë 

përfundimtare. 

 Vendosen tubat fleksibël dhe kutitë prej PVC të cilët provizorisht fiksohen me 

allçi (më vonë mbyllen kanalet me llaç suvatimi)  

 Pasi është kryer suvatimi, futen telat ose kabllot, me anë të udhëzuesit të tyre, 

të cilat duhet të hyjnë lirshëm dhe të lihet në të dy krahët një sasi e 

mjaftueshme për kryerjen e lidhjeve dhe montimeve. 

   

Tubat fleksibël duhet të jenë të tipit DL 44 Range (NF Range) për korridoret dhe /ose 

i tipit DL 50 Range (BR PVC Range) për dhoma të prodhuara nga GEWISS-ITALY 

ose pranohet një tjetër i ngjashëm sipas standarteve përkatëse të mëposhtme: 

 

 Përputhja me standartet: CEI 23-32. 

 Materiali PVC. 

 (Rezistenca) Qëndrueshmëria e izolimit: 100 MΩ 

 Shkalla IP:IP40 
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 Qëndrueshmëria ndaj goditjeve:IK08 

 Temperatura e instaluar: -5/60 gradë celsius 

 

Kanalet dhe vendosja e tubave fleksibël PVC duhet të bëhet në distancë 0.4 m më 

poshtë nga niveli I tavanit në vijë të drejtë horizontale dhe zbritjet për çelësa ose 

prizat të bëhen vertikale të drejta dhe jo me kënd ose në formë harku.  

4. Kutitë shpërndarëse 

Kutitë shpërndarëse në varësi të sistemit që do të përdoret janë për nën suvatim ose 

mbi suvatim kështu që mënyra e fiksimit të tyre është ose me allçi ose me anë të 

vidave me upa.Materiali dhe karakteristikat teknike të tyre janë njëlloj si për tubat 

fleksibël të përshkruara në pikën 8.1.4.Përmasat e kutive shpërndarëse variojnë 

sipas rastit dhe nevojës. Ato janë në formë rrëthore, katrore ose drejtkëndëshe dhe 

kapakët e tyre mbyllës janë me ngjyra të ndryshme.E rëndësishme është që lidhja e 

telave/kabllove brenda në kutitë shpërndarëse të realizohet me anë të klemeve 

bashkuese ose fundore.  

5. Lidhjet fleksible 

Lidhjet fleksible përdoren zakonisht në laboratorë dhe konsistojnë në atë që linja 

elektrike shkon deri në afërsi të pajisjes me fund kuti shpërndarëse dhe prej aty deri 

në pajisjen që do të lidhet përdoret një lidhje fleksible jashtë murit. Për këtë duhet që 

dalja e kabllit nga kutia shpërndarëse të jetë stabile, e izoluar dhe brenda kushteve 

teknike. Kablli vetë të jetë i izoluar me dy shtresa izolimi dhe të futet në tuba 

flëksibël. Lidhja e tij më pajisjen të bëhet në morseterinë e saj.   

6. Sistemi i kanalinave 

Sistemi i kanalinave është shumë I përdorshëm sidomos në rikonstruksione kur 

sistemi I vjetër elektrik duhet të nxirret komplet jashtë pune dhe duhet të instalohet 

një i ri pa dëmtuar suvatimin ose dhe në ndërtime me materiale të zmontueshme.   

Sistemi i kanalinave ashtu si sistemi nën suva me tuba fleksibël duhet të plotësojë të 

gjitha kushtet teknike të instalimeve elektrike të përshkruara në pikën 8.1.4. 

Sistemet e kanalinave duhet të jenë të serisë NP 40/42 të prodhuara nga GEWISS-

ITALY ose pranohet një tjetër i ngjashëm sipas standarteve përkatëse.Sistemi i 

kanalinave përbëhet nga aksesorët e tij si:  

 Kanalet me dimensione të ndryshme, në varësi të numrit të telave/kabllove, 

prizave, çelësave etj., që do të instalohen në të, gjatësia 2 m  

 Këndorët (shërbejnë për formimin e këndeve në instalime) të cilat janë në 

varësi të kanalit që po shtrihet 

 Devijuesit në formë T 

 Kutitë shpërndarëse të dimensioneve të ndryshme 

Montimi i kanalinave bëhet me anë të vidave, dhe vendoset 0.4 m nën nivelin e 

tavanit, për rrjetin shpërndarës dhe në lartësinë e prizave/çelësave për montimin e 

tyre. 

7. Llampat dhe ndriçuesit 
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Pozicioni i ndriçuesve duhet të jetë si ai i treguar në projekt skicën e Inxinierit 

Elektrik.Instalimi i ndriçimit do kryhet duke përdorur kabllot e izolimit PVC, tipi NYN, 

që kalojnë brenda tubit fleksibël PVC, në përgjithësi të fshehura brenda suvasë së 

ndërtesës ose në kanaleta kur përdoret sistemi i kanalinave. 

Kabllot duhet të jenë në seksion minimal 1.5 mm², për t’u përshtatur me ngarkesën e 

qarkut, tolerancës së duhur, të bërë për të siguruar limitin e rënies se voltazhit për 

nënqarqet përfundimtare. Ne të gjitha rastët një tel togëzues i ndarë duhet instaluar. 

Nuk vendosen më shumë se tre ndriçues në të njëjtin tub. Ndriçuesit duhen fiksuar 

me siguri në tavanin ambienteve, të varur ose direkt në sipërfaqen e tavanit sipas 

llojit të ndriçuesit dhe të rekomandimit të dhëna nga prodhuesi. (Neonët bashkë me 

llampat do vendosen nga kontraktuesi). 

Gjatë gjithë pjesëve të tavaneve të varur, ku duhen instaluar neonët, lidhjet 

përfundimtare te çdo neoni duhen bërë me anë të një kablli fleksibël tre fijësh, me 

cilësi të përshtatshme për të duruar nxehtësinë, nëpërmjet një rozete me fisha, lidhur 

me kutinë ose linjëzimin e kabllove. 

Karakteristikat e pamjes dhe shpërndarjes së dritës së gjithë neonëve duhen 

plotësuar në përputhje me informacionin e detajuar dhënë në këtë specifikim. 

Projektimi dhe ndërtimi i neonëve duhet të jetë i tillë, që globat dhe mbajtësat nuk 

janë subjektet e temperaturës së tepërt, të rrjedhjes së vazhdueshme të 

temperaturës, për të cilën ato janë projektuar.  

 

8.Projektorët 

 

Projektorët janë ndriçuesa të fuqishëm që përdoren: 

 Në ambiente të brendshëm (salla), dhe 

 Për ambientet e jashtme; në terrenet sportive, në hapësirën 

përpara shkollës, tek porta kryesore e shkollës, ndriçimi i lulishteve 

etj. 

Projektorët për ambiente të brendshme (sallat e gjimnastikës) mund të vendosen të 

varura nga tavani ose në muret anësore. Ata duhen vendosur në mënyrë të tillë që 

të ndriçojnë sa më mirë sallën dhe të mos pengojnë (verbojnë) sportistët/nxënësit 

gjatë kryerjes së ushtrimeve. 

Numri i projektorëve varet nga: 

 Hapësira e sallës që do të ndriçojnë 

 Tipi i projektorit që do të përdoret  

 Fuqia e projektorit  

Më poshtë po paraqesim disa tipe projektorësh për sallat e mbyllura, me disa të 

dhëna teknike te tyre.   

 

 Pesha 

Kg 
 Fuqia Watt Portollampa Ngjyra 

8.75 MBF 250 Ë40 zëzë 

9.55 MBF 400 Ë40 zëzë 

9.80 JM-Ë 250 Ë40 zëzë 

11.20 JM-Ë 400 Ë40 zëzë 

9.80 SAP-Ë 250 Ë40 zëzë 

11.20 SAP-Ë 400 Ë40 zëzë 
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KARKASA: Alumin i derdhur i presuar me fletë ftohëse të gjera. 

REFLEKTOR: me një rrezatim të gjerë nga një anodë e oksiduar me alumin të 

derdhur të presuar me strukturë prizmi, trashësia e shtresës 6/8 µ, e stukuar dhe lyer 

me një gradacion të lartë MBULESA: xham mbrojtës I fortësuar, trashësia e shtresës 

5 mm, e qëndrueshme nga temperatura dhe goditjet 

LYERJA: pluhur poliestre, ngjyra e zezë, e qëndrueshme ndaj korroionit dhe vesës 

së kripur. 

PORTOLLAMPA: qeramikë me kontakte argjendi, dalje E40. 

KOMPLETIMI ELEKTRIK: tensioni I rrjetit 230 V/50 Hz, klemat lidhëse 2 poleshë + 

token, seksioni I kabllit të furnizimit 4 mm². 

MONTIMI: i varur ose instalim mbi kanalet industriale. 

 

Më poshtë po paraqisim një shembull të një projektori universal që mund të 

montohet si në ambiente të mbyllura ashtu edhe jashtë. 

 

 

  
 

KARKASA: Alumin I derdhur i presuar me fletë ftohëse të gjera. 

REFLEKTOR: alumin I fortë 99.85, anodë e oksiduar, trashësia e shtresës 2 µ, e 

stukuar dhe lyer  

MBULESA: xham mbrojtës I fortësuar, trashësia e shtresës 5 mm, e qëndrueshme 

nga temperatura dhe goditjet 

LYERJA: pluhur poliestre, ngjyra e zezë, e qëndrueshme ndaj korrozionit dhe vesës 

së kripur. 

PORTOLLAMPA: qeramikë me kontakte argjendi,  lidhje kablli. 

KOMPLETIMI ELEKTRIK: tensioni I rrjetit 230 V/50 Hz, klemat lidhëse 2 polëshe + 

tokën, seksioni I kabllit të furnizimit  max. 16 mm². 

TË VEÇANTA: Pjesa e përparme me hapëse të tipit më mentesha është shumë 

praktike për mirëmbajtjen e projektorit 

KAPAKU MBYLLËS: me izolim prej rripi gome-silikoni, vida çeliku jo të 

ndryshkshme, e qëndrueshme nga korrozioni dhe mekanikë të lartë, mentesha prej 

çeliku special, e izoluar nga uji dhe e ndarë termikisht nga karkasa.   

FUQIA E LLAMPËS: deri në 1000 W (JM-TS1000).  

Më poshtë po paraqesim një shembull të një projektori rrugesh. 

 

 

 

http://catalogo.disano.it/default.asp?Cs=1&Ln=4&Id=410&Fn=0&Pos=6&Tit=Strahlerleucten+%3E%3E+F%FCr+gro%DFe+Anlagen+%2D+Titanio
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KARKASA: Pylamid. 

REFLEKTOR: alumin I fortë 99.85, anodë e oksiduar, trashësia e shtresës 6/8µ, e 

stukuar dhe lyer për drejtim ekzakt të dritës  

MBULESA E SIPËRME: me hapje me mentesha. Prej polyamid, e stabilizuar ndaj 

rrezeve ultra violet.  

MBULESA: policarbonat transparent dhe i qëndrueshëm ndaj thyerjeve, e stabilizuar 

ndaj rrezeve ultra violet. 

PORTOLLAMPA: qeramikë me kontakte argjendi, dalje E 27 ose E 40. 

KOMPLETIMI ELEKTRIK: tensioni I rrjetit 230 V/50 Hz, klemat lidhëse 2 polëshe + 

tokën, seksioni i kabllit të furnizimit 2.5 mm². 

TË VEÇANTA: Pjesa e përparme me hapëse të tipit me mentesha është shumë 

praktike për mirëmbajtjen e projektorit 

KAPAKU MBYLLËS: me izolim prej rripi gome-silikoni, vida çeliku jo të 

ndryshkshme, ë qëndrueshme nga korrozioni dhe mekanikë të lartë, mentesha prej 

çeliku special, e izoluar nga uji dhe e ndarë termikisht nga karkasa.   

 

9. Ndriçuesit e emergjencës dhe shenjat e daljes 

  

Paketa e ndriçimit emergjent duhet montuar dhe në ato vende, ku i ka parashikuar 

Inxhinieri projektues elektrik. 

Paketa e emergjencës duhet të përfshijë mbushjen e plotë të baterisë me një 

ushqyes të aftë për të furnizuar me energji për një orë dhe tubin 18 WATT-ësh. 

Ndriçuesit e emergjencës të prodhuara nga DISANO ILLUMINAZIONE-ITALY ose 

nga prodhues të tjerë të ngjashëm me kërkesat teknike të mëposhtme: 

-Tipi 884EM, konpakte FLC2x182, ndezje elektronike, shpërndarës i qelqtë, ngjyra e 

bardhë  

-Tipi 891EM 60 gradë aktiv, i errët 1.FLC2x182 shpërndarës lamelar, ndezje 

elektronike,i bardhë. 

-Tipi 874EM 60 gradë komfort, i errët 1, FLC 4x182 shpërdarës lamelar, ndezje 

elektronike, ngjyrë e bardhë . 

Tipi 2660 EM, evolucion, FL 3x36 shpërndarës lamelar i errët 1, ngjyrë e bardhë. 

Pozicioni edhe shtrirja e pajisjeve dalëse duhet të jenë siç është treguar në projekt. 

Ndriçimi i daljes duhet të jetë i mbushjes së plotë me bateri të BS standarte 

përkatëse, 18Watt, zgjatja një orë. 

Kapaku i paketës duhet të ketë ngjyrë jeshile dhe të ketë shenjat përkatëse: 

  

 Një njeri duke vrapuar,  

Pesha 

Kg 
Watt 

Tipi I 

xokolës 
Ngjyra 

5.10 MBF80 Ë27 Gri 

5.40 MBF125 Ë27 Gri 

5.60 SAP-Ë70 Ë27 Gri 

5.80 SAP-Ë100 Ë40 Gri 

5.80 SAP-Ë150 Ë40 Gri 
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 Shigjetën që tregon drejtimin e largimit,  

 Fjalën dalje.  

 të shkruara me ngjyrë të bardhë. 

 

10. Çelësat e ndriçimit 

 

Vendodhja e çelësave të ndriçimit tregohet sipas projektit dhe skicave të bëra nga 

inxinieri elektrik projektues. 

Në përgjithësi çelësat e ndriçimit gjatë gjithë ndërtesës duhet të jenë të 

përshtatshme për montim të rrafshët (nën suvatim). Për njësitë e çelësave të rrafshët 

brenda ndërtesës duhet një tjetër i ngjashëm si më poshtë: 

Playbus Rangë GW 30011,1P-16A, ngjyra sipas arkitektit. Çelësat duhet të jenë të 

tipit të ndërprerjes së ndadaltë “quick make slowbreak” të projektuara për kontrollin e 

rrjetit AC. Duhet të kenë një shkallë minimale prej 10 amper. 

Çelsat mund të jenë të tipit “broad rocker”, për të dhënë njësi të fishuara çelësash që 

nevojitet deri sa të ndryshohet specifikimi. Çelësat duhen të montuara në një rrjet 

elektrik për të siguruar, shtrirjen e duhur, kur kutitë e kabllove metalike të përputhen 

rrafsh me suvatimin e murit . 

Çelësat mund të jenë edhe të tillë që mund të montohen mbi sipërfaqen e suvatuar. 

Këta lloj çelësash janë shumë të përdorshëm në ato raste kur sistemi i shpërndarjes 

elektrike është më kanalina. Gjithashtu rekomandohet edhe në dhomat e punës me 

dru me metal, si dhe në dhomat e transformatorit e të gjeneratorit.  

Çelësat sipas vendit ku do të përdoren dhe mënyrës së takim-stakimit i ndajmë: 

 Çelësa një polësh 

 Çelësa dy polësh 

 Çelësa deviat 

 Çelësa me llampë sinjalizimi me stakim kohor 

 

Çelësat një polësh përdoren zakonisht në ambiente të vogla ku kemi një numër të 

vogël (1 ose 2) ndriçuesish. 

Çelësat dy polësh përdoren zakonisht në ato ambiente ku kemi një numër të madh 

ndriçuesish të cilët mund të takohen edhe në mënyrë të pjesshme psh. Nëpër klasa, 

ku janë dy rreshta me ndriçues, mund të ndizen të alternuar vetëm njëri rresht ose të 

dy njëkohësisht. 

Çelësat deviat janë të përdorshën në ato ambiente ku kemi dy hyrje/dalje, pasi ata 

takojnë ndriçuesit në njërën hyrje/dalje dhe mund të stakojnë në hyrjen/daljen tjetër, 

ose mund të përdoren nëpër korridore. 

Çelësat me llampë sinjalizimi me stakim kohor janë të përdorshëm nëpër shkallë, 

nëpër korridore et 

 

11. Prizat 

  

Një sistem i kompletuar me njësi prizash duhet 

siguruar sipas projektit dhe skicave të bëra nga inxinieri elektrik projektues. 

 

Të gjitha prizat që do të montohen në shkolla/kopshte duhet të jenë të tipit me 

tokëzim dhe me mbrojtje ndaj fëmijëve. 

Prizat ashtu si edhe çelësat mund të jenë të tipit që montohen nën suvatim ose mbi 

suvatim. 
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Prizat i ndajmë sipas detyrës që do të kryejnë në: 

 Priza tensioni njëfazore, dy fazore ose trefazore 

 Priza telefoni dhe sistemi LAN 

 Priza TV 

 

Gjithë prizat, derisa të bëhet një tjetër specifikim, duhet të jenë të tipit 16 amper 2-pin 

dhe të dala në sipërfaqe. Ato duhet të kenë montim rafsh duhet të kenë një ngjyrë që 

të shkojë më paftat e çelësave të ndriçimit. 

 

Gjithë prizat duhet të jenë një tip i ngjashëm i specifikuar si më poshtë: 

Playbus Range, me ndarës sigurie 250v, 2P-16A. 

Playbus Range, me ndarës sigurie 250v, 2P-16A. 

 

Gjithashtu aksesorë të tjerë elektrikë si butonat shtypës, kutitë e montimit të 

rrafshëta etj duhet të jenë sipas katalogut të përgjithshëm të 2000 GEWISS ose 

pranohen të tjerë të ngjashëm. 

12. Sistemi i tokëzimit 

Të gjitha aparatet ose pjesët e tyre të lidhura në mënyrë josolide me togëzimet, 

duhet të jenë të lidhur më një sistem të vetëm togëzimi, sipas një mënyre të 

aprovuar nga përçues të fuqishëm të siguruar me anën e mengave. Aty ku çdo pjesë 

e pajisjes është e lidhur me një linjë uji, gazi ose lëndë djegëse aparati, duhet të jetë 

i lidhur me linjën duke përdorur shirit bakri të kallajisur 20 mm x 1.5mm ose togëzim 

me izolator PVC. Përgjatë gjithë instalimeve të linjës edhe të gypave një përçues i 

ndarë mbrojtës duhet instaluar, lidhur me një linjë të fundme toke në çdo kuti 

aksesorësh edhe gypash, dhe të instaluara brenda çdo gjatësie të gypit fleksibël . 

Megjithatë, pajisja e një përçuesi të ndarë mbrojtës, vazhdimësia e instalimit të 

tubave edhe linjës kryesore, duhet të jetë në të njëjtin standart, sikur ata ishin 

përçuesit e vetëm mbrojtës. 

 

Elektrodat e tokës do jenë me një profil L, të galvanizuar çeliku 50x50x5mm (ose me 

elektroda togëzimi të zinguara) të futura në një thellësi minimale prej 2 metrash. 

Numri i elektrodave të togëzimit varet nga lloji I truallit dhe nga ajo qe Rt (rezistenca 

e togëzimit), e cila duhet të jetë më e vogel se 4 Ω. Për këtë pas përfundimit të 

vendosjes së elektrodave duhet bërë matje me aparat të Rt dhe të mbahet një 

proçes verbal, I cili duhet t’i paraqitet Supervizorit. Në rast se Rt është më e madhe 

se 4 Ω, atëherë duhet të shtohet numri I eklektrodave deri sa të arrihet ajo e 

kërkuara. 

Elektrodat vendosën në formë drejtkëndëshi, trekëndëshi apo katrore sipas numrit të 

tyre por gjithmonë në një largësi 1.50 m nga njëra tjetra. Elektrodat lidhen me njëra 

tjetrën me anë të një shiriti zingatoje 40mm x 4mm, me anë të saldimit ose me anë 

të vidave me dado shtrënguese. Pika e lidhjes së elektrodave duhet të jetë bërë me 

lidhje përfundimtare kundra ndryshkut. Nga pika e fundit, dilet me shirit zingatoje 40 

mm x 4 mm dhe futet në dhomën e transformatorit, në shinën e potencialeve, dhe 

prej andej në të gjitha pajisjet e dhomës së transformatorit, duke shtrirë një kabëll 

togëzimi me diametër min. 25 mm ².  
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Nga paneli kryesor i TU shpërndarjes togëzimi shpërndahet së bashku me 

kabllin/telat e fazave dhe të nulit, në të gjitha daljet e tensionit dhe duhet të jetë me 

dimension min. 2.5 mm².  

Pjesët metalike të instalimit dhe pjesët e pajisjeve të tjera të lidhura me instalimin 

duhet të togëzohen në mënyrë të pavarur nga nuli i shpërndarjes dhe nuli i 

transformatorit të shpërndarjes. Konduktori i vazhdimësisë të togëzimit, duhet të 

instalohet në të gjithë qarqet dhe të ngjitet në pjesët metalike të ndriçuesve të 

fiksuar, me fashetat ë togezimit të të gjitha portollampave dhe me pllakën metalike të 

murit.Të gjitha pjësët metalike të pajisjeve dhe të motorave duhet të lidhen me 

sisitemin e togëzimit. 

 

13. Sistemi i mbrojtjes atmosferike 

 

Sistemi i mbrojtjes atmosferike është shumë i domosdoshëm, për vetë kushtet 

atmosferike dhe vendodhjen gjeografike në të cilat ndodhet vendi ynë. 

Sistemi i mbrojtjes atmosferike është dhe duhet të ngrihet i pavarur, nga ai i sistemit 

të tokëzimit dhe të plotësojë kushtet e zbatimit sipas KTZ –së së Shqipërisë.  

 

Vlera e rezistencës të këtij sistemi duhet të jetë më e vogël se 1 Ω. Gjatë punës për 

këtë sistem (pasi të jenë vendosur elektrodat) kryhen matje të R dhe në rast se ajo 

është më e madhe se 1 Ω, atëherë duhet rritur numri I elektrodave derisa të arrihet 

kjo vlerë. Matjet duhen përsëritur dy herë. Një herë në tokë me lagështirë dhe një 

herë me tokë të thatë.   

 

Materialet që do të përdoren për këtë sistem (shiritat, elektrodat që do të futen në 

tokë, shigjeta, bulonat fiksues etj.) duhet të jenë të gjitha prej zingu ose hekur të 

galvanizuar. 

Shiritat duhet të jenë me përmasa 40 mm x 4 mm ose 30 mm x 3 mm, ose shufër me 

diametër min. 10 mm.  

Elektrodat duhet të jenë me gjatësi 1.5 m, si në rastet kur do të përdoret hekur në 

formë “L” (50 x 50 x 4 mm) i galvanizuar, ashtu edhe kur do të përdoren elektroda 

zingu të prodhuara nga fabrika. 

Shigjeta duhet të jetë edhe ajo prej zingatoje, psh. një tub zingatoje ¾ “, I cili bëhet 

me majë dhe ka gjatësi të tillë që të dal min. 0.6 m mbi pikat më të larta të objektit. 

Bulonat dhe dadot që do të përdoren për fiksim të shiritit me elektrodat duhet të jenë 

min. M 12. 

Ngritja e sistemit të mbrojtjes atmosferike në varësi të objektit mund të realizohet: 

 Për objekte ekzistuese që do të rikonstrukturohen dhe që nuk e kanë këtë 

sistem mbrojtje 

 Për objekte të reja që do të ndërtohen 

 

Për objektet ekzistuese duhet që: 

 Të hapet një kanal me thellësi min. 0.5 m me gjerësi të mjaftueshme për të 

shtrirë shiritin, I cili do të shtrihet në të gjithë perimetrin e objektit, rreth 1 m 

larg tij. 

 Shtrirja e shiritit në të gjithë perimetrin e tij 

 Hapja e gropave dhe futja e elektrodave 1.5 m në thellësinë 2 m pra 0.5 m, 

nën nivelin e tokës në të katër këndet e objektit, dhe lidhja e tyre me shiritin. 
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 Dalja nga elektrodat me shirit, të paktën dy kënde të objektit (diagonale), deri 

në çati/taracë,.duke e fiksuar shiritin në mur me anë të vidave dhe upave. 

 Daljet në çati/taracë lidhen me njëra tjetrën, duke formuar konturin e mbyllur 

me anë të të njëjtit shirit 

 Në pikën-at më të larta të çatisë/taracës fiksohet shigjeta, e cila është e lidhur 

me konturin e lartpërmendur 

Shënim: të gjitha lidhjet duhet të bëhen të tilla që të kemi një përcjellshmëri të lartë, 

si dhe të mos kemi korozion dhe oksidim të pikave të lidhjeve. 

   

Për objektet e reja sistemi i mbrojtjes ngrihet njëlloj, si më sipër, me ndryshimin që 

elektrodat dhe shiriti që futen në tokë, pasi të jetë bërë hidroizolimi perimetral. 

 

14. Shpërndarja e fuqisë 

 

Shpërndarja e tensionit të ulët 

 

Rrjeti shpërndarës i tensionit të ulët projektohet nga Inxhinieri elektrik dhe duhet të 

plotësojë të gjitha kushtet e KTZ në Shqipëri. 

Shpërndarja e tensionit të ulët fillon që nga ana e TU të transformatorit, deri në çdo 

prizë, çelës dhe ndriçues. Shpërndarja e TU bëhet me anë të telave ose të kabllove, 

të cilët janë përshkruar në pikën 8.1.2.   

 

Paneli kryesor i tensionit të ulët vendoset në dhomën e transformatorit, në rast se ajo 

ndodhet në godinë ose në një kabinë të veçantë, në rast se godina furnizohet me 

tension të ulët. 

Paneli kryesor i TU mund të jetë i tipit mbi suvatim (montohet me vida dhe upa direkt 

mbi mur në lartësi 0.9 m nga dyshemeja) ose nën suvatim. Ai duhet të jetë metalik, i 

lyer me bojë, që I reziston korozionit, si dhe të jetë i mbyllshëm me çelës.  

Përmasat e tij janë në varësi të pajisjeve elektrike që do të montohen, të cilat janë në 

varësi të ngarkesës së godinës.  

Paneli kryesor i TU duhet të përmbajë të paktën: 

 Matësin e energjisë elektrike 3 fazor  

 Automatin kryesor trefazor 400 V, amperazhi varet nga ngarkesa 

 Automatet trefazor për çdo kat (sugjerohet që në çdo kat të shkohet me tre 

faza në mënyrë që të bëhet një shpërndarje sa më e mirë e ngarkesës dhe 

siguri më të madhe në furnizim) 

 Ampermetra për çdo fazë me tregim në kapakun e tij 

 Voltmetër me tre pozicione për të matur çdo fazë me tregim dhe komandim në 

kapakun e tij 

 Sinjalizuesit e fazave me tregim në kapakun e tij 

 Klemet e tokëzimit që lidhen me sistemin e tokëzimit  

Montimi i tij dhe i përbërësve, duhet të bëhet nga specialisti elektrik nën mbikëqyrjen 

e Inxhinierit. Të gjitha lidhjet e kabllove / telave brenda panelit, duhet të bëhet me 

anë të klemave bashkuese dhe jo me nastroband. 

Vetë paneli duke qenë metalik, duhet të lidhet me sistemin e tokëzimit. 

 

Në figurat e mëposhtme paraqiten disa tipe të ndryshme panelesh të TU. 
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Më poshtë paraqitet një panel për montime mbi suvatim me kapak të tejdukshëm.  

  

  

  

 

 

 

 

 

 

15.  Siguresat (automatet) 

 

Siguresat (Automatet) jane ndarës qarku, të cilat veprojnë në mënyrë automatike në 

raste mbingarkesash dhe e hapin qarkun duke i ndërprerë tensionin ngarkesës. Për 

këtë në përzgjedhjen e amperazhit të automatëve duhet të merret parasysh 

ngarkesa që ai mbron. 

Automatët që përdoren në ambientet publike janë manjetotermik dhe me mbrojtje 

diferenciale.  

Automatët janë njësi mbrojtje nga mbingarkesat. Ato vendosen në kutitë e çelësave 

automatë, në panelët e kateve dhe në panelin kryesor të TU.  

Automatët sipas numrit të fazave që ato mbrojnë i ndajmë në: një fazor dhe në 

trefazor. 

Sipas amperazhit I ndajmë: 6 A; 10 A; 16 A; 20 A; 25 A; 32 A 

Automatët i ndajmë sipas numrit të poleve: një polësh, dy polësh, tre polësh dhe 

katër polësh. 

Në figurën e mëposhtme paraqitet një grup automatësh. 

 

SPECIFIKIMET 

TEKNIKE  

Min. temperaturës 

instalimit 

 -25 

°C 

Max. 

temperaturës 

instalimit 

60 

°C 

IK Kod 07 

Testi i ngrohjes së 

telave 

750 

°C 
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Sistemi i sinjalizimit të zjarrit 

 

1. Pajisjet e kontrollit 

 

Kontraktori duhet të mbulojë, instalimin, testin, lidhjen dhe garanton një cilësi të lartë 

të veprimit të pajisjes sinjalizuese të zjarrit dhe sistemit të alarmit duke përfshirë dhe 

autoparlantet, ndriçuesit, pajisjet e alarmit, kontaktet e thyerjes së xhamit, panelët e 

alarmit të zjarrit, karikuesin e baterisë, dhe releve të shoqëruar, do sigurohen dhe 

lidhen në përputhje me specifikimet, sipas pozicioneve të treguara në vizatime. 

Instalimi do të kryhet me JY- (st) – Y 2x1 mm2 kabëll për shuesit e zjarrit dhe 

NYMHY 2x1 mm, për autoparlant. 

Të gjithë sinjalizuesit do të pajisen me një shigjetë treguese të vendit të zjarrit. 

Sinjalizuesit kryesor do të sigurohen gjithashtu me lidhje ndërmjet terminaleve në 

mënyrë që të ndihmojë komandimin e njësive sinjalizuese në vizatimet e 

mëparshme.  

Sinjalizuesit e tymit të duhanit 

 

Këto do të veprojnë në mënyrë që të mbajnë ekulibrin ndërmjet dhomës së hapur 

dhe të mbyllur, kështu kur tymi depërton në dhomën e hapur ai do të ketë kontakt 

me qarkun dhe do të aktivizojë sinjalin. Çdo sinjalizues do të projektohet në mënyrë 

që të mbulojë një zonë prej 100 m2.  

Të gjithë sinjalizuesit e tymit,  të jenë instaluar të tilla që të mund të ndërrohen me 

zëvendësues. 

 

2. Zjarrpërgjuesit automatik 

 

Veprimi i detektorit ose pikës së thirrjes do të fillojë si më poshtë: 

 Koka e pajisjes së alarmit ose e pikës së thirrjes do të jetë e ndriçuar 

 Adresa e mjeteve, numrat e zonës dhe përshkrimi I çdo vendi do të jepet në 

njësinë e kontrollit (dhe në njësinë përsëritëse).  

 Alarmi do të transmetohet në brigadën e zjarrit  

 Autoparlantet e tokës do të tingëllojnë në vazhdimësi. 

 Autoparlantët në të gjitha zonat e tjera do të pulsojnë. 

 

3. Pajisjet e sinjalizimit 
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Sinjalizuesit kryesor nuk do të përmbajnë elementë elektronik ose komponentë 

riparues. Një qark I shkurtër izolues do të instalohet me anë të telave që të ndajë 

zonat e zjarrit. Një maksimum prej 20 elementësh do të instalohet ndërmjet 

izoluesve.  

Të gjitha mjetet do të pajisen me një sinjalizues alarmi integral. Aty ku sinjalizuesit 

janë instaluar brenda dhomës është njësoj sikur nuk funksionojnë. Burimet elektrike 

pra pajisjet e alarmit duhen instaluar jashtë dhomave.  

 

4. Zilet e alarmit 

 

Autoparlantët e alarmit do të vendosen ndërmjet godinës. Vendndodhja do të 

caktohet për të siguruar:  

 Minimumin e nivelit të tingullit prej 75 db (A) është I pranishëm në 

çdo klasë. 

 Mosfunksionimi I një zileje të mos ndikojë në nivelin e përgjithshëm 

të sinjalizimit.  

 Të paktën një zile për çdo zonë zjarri, të jetë e aktivizuar. 

Zilet e alarmit do të sinkronizohen nga një motor.  

Zilet e alarmit do të prodhojnë një nivel tingulli prej 92-94 dB (a) 

 

Zilet e alarmit do të shkruhen me të kuq dhe do të shkruajnë qartë “Zjarr”. 

  

 

 Pajisjet e MKZ 

 

1. Fikësit e zjarrit 

 

Fikësit e zjarrit mund ti ndajme në këto tipe: 

 

 Tipe të fiksuara 

o Hidrante brenda ndërtesës 

o Hidrante jashtë ndërtesës 

o Sisteme me sperkatje 

 Tipe mobile 

o Bombula të ndryshme 

 

Projektuesi i MKZ duhet sipas nevojes dhe normave të vendosë dhe të projektojë një 

plan efektiv, sipas të cilit do të instalohen fikësit e nevojshëm. Më poshtë janë 

paraqitur disa sisteme, ndër të cilat projektusi mund të zgjedhë. 

Fikësit e zjarrit janë komponente aktive të mbrojtjes kundër zjarrit. Nuk duhet harruar 

edhe komponenti pasiv, siç është zgjedhja e materialeve kundër zjarri, e përshkruar 

në pikat e mëparshme si psh. në 5.1.14, 5.1.15 etj. 

 

2. Bombulat fikëse të zjarrit 

 

Sipas normave/standardeve bashkëkohore bombulat fikese ndahen në klasa. Për 

shembull evropiane DIN EN 2 i ndan bombulat në këto klasa : 
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Klasa A : 
Përdoret për zjarre që rezultojne nga materiale të forta si psh.: Dru, letër, tekstile, 
plastike, etj 
 
Klasa B: 

Përdoret për zjarre që rezultojne nga materiale të lëngshëm si psh.: benzinë, 
benzole, alkohol, vaj, etj. 
 
Klasa C: 

Përdoret për zjarre që rezultojnë nga materiale gazi si psh.: Metan, propan, etj. 
 
Klasa D: 
Përdoret për zjarre që rezultojnë nga materiale prej metali si psh.: alumin, 
magnesium, natrium,  

Në tabelën e mëposhtme janë të paraqitura tipet e bombulave si dhe përdorimi i tyre 
varësisht nga materiali, i cili e shkakton zjarrin. 

 
 

Klasa: 

    Bombula kundër zjarrit: 

Bombulë me pluhur PG       

Bombulë me pluhur (pluhur kundër 

zjarrit nga metalli) 
PM           

Bombulë me pluhur (me pluhur 

special) 
P         

Bombulë me dioksid karboni (CO2) K           

Bombulë me ujë W            

Bombulë me shkumë S          

 

 

    
 

Sasia e bombulave fikëse duhet të vendoset nga projektuesi i ndërtimit sipas 

kërkesave të normava/standardeve bashkëkohore dhe moderne (psh DIN EN 3). Ata 

duhet të mirëmbahen dhe të kontrollohen të paktën çdo dy vjet nga autoritetet e 

liçensuara. 
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SISTEMI I KONDICIONIMIT DHE ASPIRIMIT 

 

Konditat e projektimit   

 

Konditat e komfortit termoigrometrik (mireqenia fiziologjike) qe mund te sigurojme 

brenda ketij ambjenti, jane ne vartesi te destinacionit te perdorimit. Te dhenat e 

meposhteme jane perdorur si referenca per projektin.   

 

Per periudhen e grohjes - Dimer 

 

Temperatura e brendshme llogaritese                                                                

18°C 

Lageshtia relative e brendshme                                                                

40 – 55 % 

Levizja e ajrit ne mjediset e punes                                               

0.13 - 0.15 m/sek 

Qarkullimi i brendshem                                                      

1.0 – 1.5 nderime/ore 

Grade dite te ngrohjes                                                          

 260 grade-dite 

Periudha e ngrohjes                                                           

01/11 – 26/03 

Ditet e ngrohjes                                                             

222 dite 

Temperatura e jashtme projektuese                                                               

- 10 °C 

Lageshtia relative mesatare e Janarit                                                            

90 % 

 

Per periudhen e freskimit – Vere 

 

Temperatura e brendshme llogaritese                                                                

23-2 Lageshtia relative e brendshme                                                    

50 – 60 %  

Levizja e ajrit ne mjediset e punes                                                    

0.16 - 0.23 m/sek 

Qarkullimi i brendshem                                                   

1.0 – 1.5 nderime/ore 

Temperatura maksimale e muajit te nxehte                                               

35 °C 

Temperatura mesatare e muajit te nxehte                                                                      

28 °C 

Lageshtia relative mesatare e muajit te nxehte                                                          

55 %, 3°C 

 

 

 



30 

 

 

 

Sistemi i ngrohjes / ftohjes se ambientit eshte planifikuar te punoje: ne mposhtjen e 

humbjeve te ngarkesave termike me ane te Kondicionereve te montuara ne 

dysheme, kurse per qarkullimin e ajrit ne ambjetin e palestres, eshte vendosur te 

behet nepermjet njesise se trajtimit te ajrit kanalore, duke shfrytëzuar zgjerimin direkt 

te gazit refrigerant (R410A). Burimi i energjise do te sigurohet nga makinerite e 

jashtme (kompresoret e gazit) te cilat do te jene version pompe nxehtësie me 

Inverter e tipit Multi Split.  

 

Humbjet e nxehtesise  

 

Per te anlizuar ne menyre te kujdeseshme humbjet e nxehtesise jane konsideruar te 

gjithe faktoret qe influencojne per shkak te orintimit me horizontin, afersia me 

ambientet, karakteristikat termofizike te mureve rrethues. Sistemi i ngrohjes / ftohjes 

se ambientit eshte planifikuar te punoje: ne mposhtjen e humbjeve te ngarkesave 

termike me ane te Kondicionereve te montuara ne dysheme, kurse per qarkullimin e 

ajrit ne ambjetin e palestres, eshte vendosur te behet nepermjet njesise se trajtimit te 

ajrit kanalore, duke shfrytëzuar zgjerimin direkt te gazit refrigerant (R410A). Burimi i 

energjise do te sigurohet nga makinerite e jashtme (kompresoret e gazit) te cilat do 

te jene version pompe nxehtësie me Inverter e tipit Multi Split.  

 

Humbja e nxehtesise influencohet edhe nga popullimi i ambienteve, ndriçimi, 

ventilimi natyral i ajrit etj, te cilat jane parapare ne termat e references furnizuar nga 

sherbimi konsultativ ne detyren e projektimit. 

Te gjitha te dhenat e mesiperme kane sherbyer per kalkulime nepermjet programit 

kompjuterik (software – it) te humbjeve ne stinen e dimrit/veres  si dhe specifikimet 

teknike te pajisjeve qe duhen përdorur. 

ritareve, dyshemese, tavanit etj.  

 

NR 

 

VLERAT E REKOMANDUARA TE “ Tb”   NE NDERTESAT SIPAS PERDORIMIT TE TYRE  

 

 Klasa Destinacioni i perdorimit 

 

Temperatuare  

e brendshme 

 E6 Ndertesa per aktivitet sportiv  

           Pishina , saune etj 

           Palestra ,sherbime sportive dhe dushe   

 

≥ Temp. e ujit 

 12 ÷ 14 oC 

 E.7 Ndertesa per aktivitet shkollore te te gjitha 

niveleve  

         Klasa mesimi , dhoma mesuesi, auditore , 

banjo dhe dushe  

         Koridore dhe WC 

         Palestra dhe dushe 

         Shkallet    

 

20 oC 

15  oC 

16  oC 

12  oC 
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Nga pikpamja e kapacitetit termik te pajisjve nenvizojme se kapacitet per pikun e 

ngarkeses variojne ne menyre te konsiderueshme gjate dites bazuar ne variacionin e 

okupimit te ambienteve, gje qe ka qene e parashikuar jo e rregullt. Per te shmanguar 

super dimensionimin e kapaciteteve te pajisjeve jane analizuar paraprakishte efektet 

si dhe parashikimi paraprak i konsumit energjetik. 

 

Perzgjedhja e sistemit dhe tipologjia  

 

Karakteristikat e sistemit te perzgjedhur jane parashikuar ne vartesi te kritereve te 

meposhtem: 

   

 Fleksibilitet gjate gjithe kohes se shfrytezimit qe do te thote qe kapacitetet e 

sistemit te sigurojne  performance variabile gjate dites dhe ne sezone te 

ndryshme.  

 Fleksibilitet ne kapacitet e terminaleve ne ambientet e destinuara.   

 Te jete i afte te siguroje kondita ne perputhje me ato te parshikuara ne kriteret e 

projektimit per te siguruar nje mireqenie fiziologjike te kenaqshme. 

 Kosto  te ulet perdorimi dhe mirembajtje. 

 

Tipologjia e perzgjedhur e sistemit do te jete kombinimi i terminaleve sipas fashes 

orare te përdorimit te ambienteve, ne nje sistem mono split inverter kombinuar me 

paisje te aspirimit mekanik te ambjentit. . 

Ky sistem siguron kerkesat e kapanonit per energji termike (ngrohje, ftohje, ajer te 

fresket 

Kontrolli zonal do te siguroje dhenien, nderprerjen si dhe modulimin e kerkeses per 

energji termike ne funksion te ngarkesave termike, ne funksion te fashave orare te 

perdorimit gjate 24 oreve te ambienteve me vecori tipike perdorimi, duke realizuar 

keshtu perdorimin efiçient te konsumit te energjise. 

Impianti do te perbehet nga keto komponente kryesore: 

 Njesia e jashtme – Kompresor me zgjerim direkt ; 

 Tubacionet e bakrit per linjen e gazit R410; 

 Rakorderite lidhese 

 Njesite e brendshme – Njesi kanalore me preson te larte (deri 220 Pa).  

 

Kontrolli i temperaturave te ambienteve do te sigurohet nepermjet termostave te 

ambienteve  qe komandojne makinerite respektive. 

 

 Rregullimi klimatik       

     

Funksionet esenciale qe mund te realizoje sistemi do te jene:  

- Nisja dhe ndalimi i funksionimit te pajisjeve ne baze te nje programi kohor te 

paravendosur; 

- Kontrolli i parametrave te parashikuar; 

- Transmetimin e informacioneve per demtime te mundshme ose fuksionimin jo 

normal te pajisjeve; 

- Program mirembajtje.  
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Punet e kontraktorit te pershkruara me poshte duhet te perfshijne, furnizimin, 

shperndarjen, ngritjen, testimin, balancimin si dhe dorezimin per pune te sistemit te 

ajrit te kondicionuar si nje i tere. Eshte detyre e kontraktorit, zgjedhja e paisjeve te 

tilla qe japin punen e specifikuar si dhe vihen ne pozicionet e percaktuara dhe 

perreth tyre ka vend te mjaftueshem per funksionimin dhe mirembajtjen e tyre. 

Ne rastet kur ne specifikime nuk eshte theksuar asnje lloj ose cilesi e ndonje 

materiali, atehere Inxhinierit mbikqyres duhet ti paraqitet nje material standard per 

aprovim. Te gjitha paisjet qe do te vendosen, duhet te jene te reja dhe si te tilla 

duhet te ruhen deri ne momentin kur te vendosen ne  vendet e tyre plotesisht te 

percaktuara. Paisjet e zgjedhura duhet te jene me material te cilesise se larte, model 

dhe prodhim cilesor, si dhe duhet te jene te pershtatshme per punen qe do te kryeje. 

Puna e tyre duhet te jete pa difekte dhe pa zhurma te kundershtueshme apo vibrime. 

Normat e Unifikimit kryesore te perdorur jane Normat Unifikuese Kombetare Italiane 

te Organizates Unifikuese Italiane (Ente Nazionale Italiano). Me poshte jane listuar 

normat e perdorura ne kete projekt: UNI EN 13779 : 2005 01/08/05  

 

Kondicioner Multi Split dyshemeje 

 

 

Keto pajisje punojne me ekspansion direkt ne variantin pompe nxehtesie, jane te 

lidhura ne seri me njera tjetren me ane te kolektorit te shpendarjes dhe me Y-

ypsylona lidhen me kompresorin qe eshte montuar ne konstruksionin e catise se 

nderteses. 

 

Uljen e nivelit te zhurmave te terminaleve 

 

Nepermjet valvules elektronike me zgjerim (Linear electronic expansion valve “LEV”) 

duke bere rregullimin e prurjes se rrymes neper terminale, kjo do te sillte 

atomatikisht uljen e zhurmes se terminaleve neper ambienteve. 

MODELI:   Kondicioner kanalor inverter     

Kapaciteti ftohes    kW 28 

Kapaciteti Ngrohes   kW  31 

Volumi i ajrit     m³/h   490 

Faze – Frekuenca   3F F / 410 V / 50 Hz 

Konsumi i  energjise : 

             Ngrohje  

             Ftohje  

    

       W 

       W 

 

79 

57 

Dimensionet  (HxLxD) mm 450x700x1400 

Nivleli  i   zhurmave   dB(A) 60 

Pesha   kg 100 

Lidhjet  Leng / gaz  Ø(mm) 11/8”/1/2”  

Te dhenat  jane ne keto kondita :                            

- Sasia e ajrit mesatare  

Temperatura e brendshme e ajrit:  Ftohje  25 - 26 ºC, Ngrohje  20 - 22 ºC  

Temperatura e jashtme e ajrit:       Vere     35 - 36 ºC, Dimer       1 - 7 ºC   
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Fleksibilitet  

 

Fleksibiliteti qe ofron kolektori i shpendarjes ne instalim eshte mjafte komod nga ana 

e funksionaliteti te sistemi, ai mund te nderthuret me arkitekturen a ambient duke 

sjell zvogelimin sic tham me larte te zhurmave ne terminalet e brendeshme, 

gjithashtu dhe zvogelimin e tubacioneve dergim / kthim te leng / gaz. 

 

I thjeshte ne instalim  

 

Te gjithe tubacionet e përdorura per kete sistem me zgjerim direkt bashke me 

kolektorin shpendares eshte nje paisje e cila ofron fleksibilitet, mundesi instalimi te 

lehte, eliminim te saldimeve me azot, duke sjelle jo vetem uljen e kostos se instalimit 

dhe gjithashtu përshpejtimin e eliminimin e problemeve qe dalin gjate kohes se 

saldimit.  

 

Thjeshtesi ne mirembajtje  

 

Nje sistemi i tille i menduar me paisje monosplite eshte shume i thjeshte ne 

mirmbajtje dhe shume fleksibel ne menyren e funksionimit. 

Secila paisje punon e pavarur nga njera tjetra dhe mund te sherbehet ne menyre te 

pavarur , gje qe lejon mon nderprejen e procesit te punes ne kapanon ne momentin 

e sherbimit te paisjeve. 

 

Tubot dhe rakorderite   

 

Tubot e perdoruara jane dy tipe: 

 

- Tipi i pare eshte tubo bakri Cu; 

- Tipi i dyte eshte tubo PPR per largimin e kondenses; 

 

Tubot e Gaz-it / Leng-ut jane me material baker Cu: 

 

Tubot e bakrit Cu per agjente ftohes R410A jene te destinuara per perdorim 

kondicionimi dhe do te furnizohen se bashku me pajsjet, ndersa rakorderite do te jen 

prej bronzi. 

Lidhjet do e realizohen me saldim ose me shtrëngim.  

Standardi:                                UNI EN 378; 

Presioni i çarjes:        18.9 - 93.17 MPa (ne varsi te tubit); 

Presioni i punes:        4.53 - 23.29 MPa (ne varsi te tubit); 

Trupi i punes:                               R410A. 

 

Tubot e kondensimit do te jene pjeserisht me tubo polipropileni PPR me keto 

karakteristika:   

 

Densiteti i PPR:                                     0,9 g/cm³ 

Temperatura e saldimit:           146 grade Celsius 

Percjellshmeria termike ne  22 grade:                        0,23 W/mK 
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Koeficienti i zgjerimit linear:                        1,5 x 0,0001 K 

Elasticiteti ne  22 grade:                                         670 N/mm² 

Rezistenca ne rjedhje ne 22 grade:                          22 N/mm² 

Rezistenca ne shkaterim ne 22 grade :                         35 N/mm² 

 

Pjesa tjeter e tubove te kondensimit do te jene me tubo polipropileni PVC me keto 

karakteristika:  

 

Specifikimi i gravitetit:                              1.4 +/- 0.2 g/cm³ (metodologjia e testimit 

sipas ASTM D792); 

Fortesia me metoden Rockwell:                         110 – 120  (metodologjia e testimit 

sipas ASTM D785); 

Elasticiteti ne 22 grade:                                  420 N/mm². 

 

Sistemi i kanaleve te ajrit 

 

Te gjithe kanalet e ajrit duhet te ndertohen dhe instalohen ne perputhje me vizatimet 

si dhe satandarteve perkatese EN dhe DIN. Shtrirja e kanaleve duhet te behet ne 

vije te drejte, duhet te jene te lemuar nga brenda, nuk duhet te kene vibrime nen te 

gjitha kushtet e punes dhe pa humbje presioni. I gjithe sistemi i kanaleve te ajrit 

perfshire ketu kapeset, mbajteset, izolimin, guarnicionet, kanalet fleksible, shuaresit 

e zhurmave, lidhjet me kanalet fleksibel, duhet te zgjidhen, te prodhohen dhe 

instalohen per nje jetegjatesi 10 vjecare. 

 

Permasat e Kanaleve te Ajrit 

 

Te gjithe kanalet e ajrit duhet te prodhohen me permasat e treguara ne vizatim. 

Permasat e kanaleve jane permasat aktuale te rrugeve te ajrit. Ndryshimet ne 

permasat e kanaleve (reduktimet) dhe ne formen e tyre duhet te behen ne menyre 

graduale. 

 

Testimi 

 

Te gjitha kanalet e ajrit (furnizimi dhe kthimi) duhet te testohen dhe te jene hermetike 

ne menyre te tille qe i gjithe sistemi, duke perfshire edhe lidhjet fleksibel me njesite 

fundore te ajrit, nuk duhet te kene rrjedhje me shume se 4% te sasise maksimale 

projektuese te ajrit ne presionin statik te projektuar te kanalit te ajrit. Testimi duhet te 

behet me ane te paisjeve te aprovuara, te cilat do te perbehen nga nje ventilator 

centrifugal testues, gryke seksioni e kalibruar e ajrit, aparat mates i kalibruar per 

matjen e presionit diferencial dhe paisje te tjera te nevojshme per kryerjen e testimit. 

Presioni minimal i testit duhet te jete 500 Pa. I gjithe seksioni i kanaleve te ajrit nen 

testim duhet te kontrollohet per zhurme dhe per rrjedhje, te riparohen dhe te 

ritestohen. Riparimi duhet te kryhet edhe kur rrjedhja e kanaleve te ajrit eshte brenda 

limiteve te specifikuara. 
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Instalimi 

 

Kanalet e ajrit duhet te instalohen ne nje zone te rregullt dhe te paster. Metodat e 

kapjes se ketyre kanaleve me strukturat dhe muret duhet te jene te koordinuara dhe 

te aprovuara nga Inxhinieri. 

 

Materialet e Ndertimit 

Te gjitha kanalet e ajrit perjashtuar rastet kur specifikohet ndryshe, duhet te 

ndertohen me flete metalike te galvanizuar. Te gjithe fletet metalike te galvanizuara 

duhet te jene te veshura me zink 275 g/m². Kapese set dhe mbajte set duhet te jene 

te mbrojtura te galvanizuara. 

 

Kanalet Fleksibel dhe Lidhjet 

 

Ventilatoret dhe paisjet e tjera vibruese ne lidhjet e tyre me kanalet, duhet te lidhen 

ne te dyja anet me kanale fleksibel. Keto kanale fleksibel duhet te jene te 

pershtatshem per presionin e punes te kanaleve ne piken e instalimit. Kanalet 

fleksibel nenkuptojne nje shirit i vendosur mes dy lidhjeve ne kanal qe nuk i kalon 

100mm gjatesi kanali. Kanalet fleksibel duhet te prodhohen nga veshje cope 

rezistente ndaj demtimit dhe me nje veshje nga fabrika me baze minerale. 

Lidhjet fleksibel duhet te jene te kapura ne menyre te sigurt dhe nuk duhet te kene 

rrjedhje ose te shkaktojne zhurma te teperta. Ne rastet e njesive fundore te 

shperndarjes se ajrit, duhet te perdoren hallka kapese me shirit metalik qe jane te 

cmontueshme. 

 

Keto tubo do te levrohen ne dy forma:             

- te izoluar dhe te pa izoluar; 

Konstruksioni do te jete:                   

- alumin i perforcuar  me dy flete me shtrese poliesteri, i termoizoluar me lesh 

xhami;  

Ngjyra:                                   aluminat  

Gjatesia:                                standard  

Temperatura e punes:         25 ºC / +220 ºC 

Densiteti:                                  16kg/m³ 

Trashesia:                                 25 mm  

 

Berrylat 

Do te perdoren berryla me rreze standarte (R = D). Berrylat me rreze te shkurter dhe 

ata katrore do te  perdoren vetem ne rastet kur hapesirat jane te ngushta. 

Degezimet 

Te gjitha degezimet duhet te jene me nga 45º, pervec rasteve kur nga vizatimet 

eshte percaktuar ndryshe. 

 

Skeleti Mbajtes i Filtrit 

 

Skeletet mbajtes te filtrit dhe komponentet e tij duhet te jene produkte standarte 

katallogu te momentit. Keto paisje duhet te zgjidhen me nje jetegjatesi pune 12 
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vjecare. Panelet e filtrit duhet te jene te cmontueshme nga ana e siperme e rrymes 

se ajrit. Skeletet mbajtes te filtrit do te jene te tilla qe te perputhen me panele filtri 

standarte. 

Kur paisja te jete e ngarkuar me te gjithe filtrat e caktuar, ajo do te lejoje nje kalim 

zero te ajrit perqark skeleteve te tyre dhe ne kete gjendje duhet te qendroje deri ne 

fund te jetegjatesise se saj. Skeletet mbajtese te filtrave duhet te jene ne gjendje te 

mbajne peshen e filtrave kur keta te fundit te jene te mbushur me materialet filtrues. 

Skeletet e filtrave duhet te jene te forte dhe duhet te mos kene asnje shformim edhe 

nen peshen maksimale te filtrave qe do te jene gati per tu pastruar. Skeletet e 

filtrave, guarnicione dhe kapeset e tyre duhet te durojne deri ne 500 zevendesime te 

filtrave. 

Per zevendesimin e filtrave nuk kerkohet asnje vegel e vecante. 

 

Grila e Furnizimit me Ajer (te montuara ne kanal ajri) 

 

Grila do te montohet ne menyren e treguar ne vizatime. Grila do te jete e perfunduar 

ne alumin natyral te anodizuar. Modeli si dhe pamja e griles duhet te aprovohet nga 

inxhinjeri. Siperfaqa e brendshme e griles do te kete flete me dy rradhe. Grilat duhet 

te paisen me paisje rregulluese te sasise se ajrit. Regjistrimi i tyre do te behet 

permes faqes se griles.Grila si dhe te gjithe pjeset perberese te saj duhet te jene te 

mbrojtur nga korrozioni. Per instalimin e griles duhet te sigurohen te gjithe kllapat 

dhe vidat e nevojshme dhe kjo paisje do te instalohet ne hapjet e lena ne kanalin e 

ajrit ne pozicionet e treguara ne vizatim. 

 

Grilat e Ajrit Kthyes (te montuara ne kanal ajri) 

 

Grilat kthyese te ajrit do te montohen ne menyren e treguar ne vizatime. Grilat 

kthyese te ajrit duhet te jene produkte katallogu te kohes dhe te kene lakore pune te 

certifikuara. Siperfaqa e griles do te jete e emaluar ose me shtrese puder epoksi. 

Keto grila duhet te jene te pershtatshme per tipin e montimit te treguar ne vizatime. 

Siperfaqa e brendshme e griles do te kete lopata me kende fikse 30º. Grilat duhet te 

paisen me paisje rregulluese te sasise se ajrit. Regjistrimi i tyre do te behet permes 

faqes se griles. Grila si dhe te gjithe pjeset perberese te saj duhet te jene te mbrojtur 

nga korrozioni .     

 

        

 

 

       Hartoi 

 

Ing.Xhuljeta GJINI 
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